

5 lei

31 de ani

# BURSA

ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

presă independentă

Vineri, 6 mai 2022, nr. 84 (7113), anul XXXI

12 pagini

■ Desemnarea lui Bogdan Licu Judecător la CCR poate ajunge la CEDO **PAGINA 3**

■ OPINIILOR / Strategia rușilor poate fi mai inteligentă decât pare **PAGINA 3**



■ CITR: Creșterea accelerată a cotei de piață și comisioane mari plătite brokerilor, cauze ale falimentului City **PAGINA 9**

■ ÎN INSTANȚĂ / O firmă apropiată de Constantin Frățilă cere anularea hotărârilor adunării de bilanț a THR Marea Neagră **PAGINA 9**

■ Șah, bani, faimă și război **PAGINA 10**

■ DIRECTORII DIN COMERTUL CU AMĂNUNTUL: "Infrația va rămâne o problemă în perioada următoare" **PAGINA 11**

■ OLEKSII ARESTOVICI, CONSILIER AL PREȘEDINTELUI VOLODIMIR ZELENSKI: Ucraina - posibil să lanseze o contraofensivă împotriva Rusiei, în iunie **PAGINA 12**

GRAM AUR = 284,7425 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,7764 RON

EURO = 4,9486 RON

DOLAR = 4,6711 RON

## O dezbatere cu adevărat crucială

Cornel Codiță

Nori negri, grosi, persistenți sa adună cu rapoziciune deasupra României, iar balul abia a fost deschis. Oamenii acestei țări trebuie să deschidă ochii și să știe. Să își pună serios întrebarea și să ia decizii, dacă nu vor să le ia alții, iar ei doar să plătească pentru ele.



Aminte chiar de a începe, suntem deja pe cale să o ratăm. Nici o nouitate! Din 1989 până acum, am ratat cam tot ceea ce merită să fie dezbătut serios în politică și în societatea României: modelul de guvernare și așezarea sa constituțională, locul și rolul monarhiei, macro-gestiunea moștenirii economice și acumulărilor "erei socialiste", soluțiile pentru dezvoltarea unui capitalism modern, performant social, soluțiile specifice de dezvoltare, refacerea structurilor distruse ale culturii din România, gestiunea marilor probleme sociale, de la monstruoasele disfuncții urbane, la sărăcie, și de la hiper-inegalitățile structurale, până la modelele instituționale ale educației, cercetării și învățământului. S-au dus pe apa sâmbetei toate și nimeni nu pare, nici astăzi, prea deranjat de faptul că toate aceste domenii, probleme și decizii au fost lăsate pe mână "pricipuți-

lor" noștri politicieni. Ce au făcut cu ele, știm, vedem și trăim astăzi, trei decenii mai târziu. Un dezastru social masiv, structural, fals acoperit de propagandă chioară, indolență, insolență și împrumuturi ale statului, firmelor și omulău de rînd, rostogolite cu miliardele în fiecare lună și în fiecare an. Ici și colo, pomenile care se mai scurg printre degetele instituțiilor Uniunii Europene. În rest, numai joc și voce bună: gâsi și structuri mafioase care au peneștii sau au fost organizații "libere" în mai toate instituțiile guvernării, de unde controlează pîrgăniile de decizie la virf. Cu ce se ocupă ele? Cu întrecerea capitaliștii în cadrul "Daciai Dezavolării României" !!!

Și, desigur ce ar trebui atît de neapărat să dezbaterem, acum? Dacă mergem sau dacă nu mergem la război! În ce condiții, în ce circumstanțe.

(continuare în pagina 3)

## Federal Reserve promite că va curma, pas cu pas, suferința americanilor

Federal Reserve a decis, în sfârșit, să folosească și altceva decât vorbe goale în fața celei mai mari inflații din ultimele patru decenii. Banca centrală americană a anunțat majorarea dobânzii de politică monetară cu 50 de puncte de bază până la intervalul țintă 0,75% - 1% (vezi graficul).

Cea mai mare creștere a dobânzii de politică monetară din ultimii 22 de ani nu a condus la scăderea indicilor bursieri sau la creșterea randamentelor obligațiilor guvernamentale-



CĂLIN RECHEA

le, deși "nimic nu topește prețurile activelor, în special a celor neproductive și fictive, mai mult decât creșterea dobânzii", după cum arată profesorul Nassim Nicholas Taleb.

Este acesta un paradox? Nicidecum, deoarece așteptările de pe piețe arătau o probabilitate ridicată de majorare a dobânzii cu 75 de puncte de bază, iar președintele Jerome Powell este clar după ședința de politică monetară că astfel de majorări nu vor fi luate în considerare.

(continuare în pagina 4)



## Rubla, la cel mai ridicat nivel al ultimilor doi ani

● Bursa din Moscova, pe curs pozitiv

Moneda Rusiei, rubla, a atins ieri cel mai ridicat nivel al ultimilor doi ani, față de dolarul american, susținută de măsurile de control al capitalului, iar indicii bursieri au urcat la rândul lor, chiar dacă investitorii urmăresc în continuare evoluțiile legate de sancțiunile împotriva Moscovei, în contextul războiului din Ucraina, informează Reuters.

Rubla a atins un maxim de 65,31 unități/dolar ieri dimineață, pe piața din Moscova, dar ulterior a mai pierdut teren, având un curs de 66,60 unități/dolar - cu 0,4% mai scăzut decât nivelul de închidere din ziua precedentă. Cursul maxim de ieri dimineață nu a mai fost atins de la debutul pandemiei de Covid-19.

Față de euro, rubla a urcat cu 0,3% ieri dimineață, la 70,20 unități, atîngînd cel mai ridicat nivel de după februarie 2020.

Rubla a crescut în ultimele săptămîni în condițiile în care companiile axate pe export sunt obligate să convertească valuta în moneda locală. De asemenea, există o cerere slabă pentru dolari și euro, pe fondul scăderii importurilor și al restricțiilor asupra tranzacțiilor transfrontaliere, menționează sursa citată.

Tot ieri, indicele major MOEX al Bursii din Moscova, denumit în ruble, a crescut cu 1,3% la ora locală 15.25, până la 2.403,40 puncte, iar RTS - denumit în dolari - cu 2,8%, la 1.144,93.

Acțiunile gigantului gazelor Gazprom erau în creștere cu 1,7% la ora 15.26, atîngînd 238,16 ruble, cele ale grupului petrolifer Rosneft - cu 0,5%, la 398,25 ruble.

A.Y.

(continuare în pagina 12)

# Bogdan Drăgoi, președintele SIF Banat Crișana, a primit 4.086.998 de lei în 2021

● Dar aparent nemulțumit de această sumă, a cerut mai multe acțiuni gratuite, iar acționarii (și cu conflict de interese) au aprobat



De peste 10 ori mai mare decât al președintelui țării - câștigul lui Bogdan Drăgoi în 2021.

Ilustrație de MAKE

Nimeni nu îl vede bine pe Bogdan Drăgoi, în această fotografie.

Cei care au ajuns să stăpînesc SIF-urile nu răspund în fața adevăraților proprietari. S-a constituit și tot crește, pe fondul unor practici ilicite în delavarea acționarilor, ceea ce investitorii în piața de capital românească numesc Cooperativa. Este vorba de un grup de persoane care, cu sprijinul Autorității de Supraveghere Financiară (ASF), pentru interesul lor de grup, au preluat și au cîlșăsat companii publice aparținînd acționarilor.



BEN MADADI

Cooperativa nu este interesată de creșterea valorii investițiilor, de respectarea acționarilor și de servirea antreprenorilor, ci de răsplătirea regescă a oamenilor ei cheie. În acest articol voi prezenta felul absurd în care Bogdan Drăgoi, președintele SIF Banat Crișana (SIF1), este remunerat, în ciuda performanțelor dezastruoase pentru acționarii SIF1. Totodată, voi prezenta și implicațiile nefaste ale acestei practici, marcată "întregită" a Cooperativei, asupra întregii piețe de capital românești.

Trebuie spus din start că tot ceea ce câștigă Bogdan Drăgoi la SIF1 se datore-

ază acționarilor, deoarece aceștia sunt proprietari, iar Bogdan Drăgoi, cel puțin în acte, este doar un administrator. Nu cred însă că vă puteți imagina cuantumul total primit în decursul anului 2021: este vorba de aproximativ 4.087.000 de lei, adică 825.900 de euro. Nu este nicio eroare sau exagerare. Această sumă reiese negru pe alb din raportul anual al SIF1 publicat recent, înaintea Adunării Generale a Acționarilor (AGA) de bilanț din 28 aprilie 2022. În conformitate cu standardele europene (pe care funcționarii ASF n-au putut să le îngroape), în acest raport Bogdan Drăgoi a fost nevoit să detalieze tot ce câștigă. Pentru anii de dinainte de

2021 nu dispunem de asemenea date. Astfel, câștigul domnului Drăgoi nu numai că este de peste 10 ori mai mare decât al președintelui României (și președintelui Statelor Unite cu un salariu anual de aproximativ 400.000 de dolari este lăsat în urmă), dar este mai mare și decât sumele încasate de președinții unor companii mult mai mari decât SIF1. În acest fel, pe lângă recordul mondial la cel mai mare discount față de activul net, datorat lipsei de încredere a investitorilor, Bogdan Drăgoi își mai trece în palmares recordul de câștig în rândul șefilor companiilor de dimensiuni similare în România.

(continuare în pagina 9)